
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

W R Z E S I E Ń / P AŹ D Z I E R N I K  2 0 2 3  

Miesięcznik Szkoły Podstawowej nr 2 w Bolszewie 
 

1.2.3. START! Który to już raz stajemy na starcie? Który to już raz przeżywamy początek nowego 

roku szkolnego? Piękny jest fakt, że zawsze się nam udawało. Tym razem też się uda! Dlaczego? 
Bo lubimy wyzwania, lubimy, gdy coś się dzieje, gdy świat wiruje i porywa nas do szalonego tańca. 
Rok szkolny dopiero się rozpoczął, a już za nami wiele działań i projektów. 
Za oknem piękna, złota jesień. Czas szybko ucieka, do wakacji zostało tylko osiem miesięcy. Rozsądnie 
wykorzystajcie każdy dzień! Niech nowy rok szkolny 2023/2024 będzie dla Was wielką motywacją 
do nauki oraz rozwijania pasji. A my obiecujemy, że będziemy z Wami i blisko Was. Razem na pewno 
osiągniemy wiele w tworzeniu inspirujących treści. To będzie piękna przygoda, pełna radości 
z tworzenia i dzielenia się z innymi. P o wo d ze n ia !   

REDAKCJA  
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Kilka słów o naszej gazetce 

Gazetka Szkolna wydawana jest od chwili 
powstania Gimnazjum, czyli od 1999 r. Pomysłodawcą 
i pierwszym opiekunem była p. Dorota 
Dopke. Współredagującymi gazetkę były 
panie: Joanna Jagnow, Joanna Syska, Katarzyna 
Paczoska, a następnie p. Dorota  Sychowska  
i p. Celina Czarnecka do roku 2007. W roku 
szklonym 2007/2008 redakcję przejęła p. Katarzyna 
Smentoch we współpracy z p. Iwoną  Królak. 
Przez 12 la t  opiekunem redakc j i  była 
Katarzyna Smentoch .  W roku szkolnym 
2022/2023 opiekę na redakcją sprawowała Monika 
Walkowiak. Od b ieżącego roku  szko lnego – 
2023/2024,  nad ca łością  czuwają 
p. Katarzyna Smentoch oraz p.  Monika 
Walkowiak ,  korek tą  za jmuje  s ię  nauczyc ie l  
j .  po lsk iego –  p.  Katarzyna Paczoska ,  
k tóra  od k i lku  la t  wspiera redakc ję  i  czuwa 
nad poprawnośc ią  językową i   or tograf iczną 
p isma.   

Początki były bardzo trudne z powodu 
ograniczonego dostępu do Internetu, skanera, 
drukarki i komputerów. W 1999 roku na nazwę i logo 
został ogłoszony konkurs. Gazetka otrzymała nazwę 
„Pasta”. W kwietniu 2010 ogłoszono szkolny konkurs 
na zmianę nazwy i logo gazetki. Zmiana nazwy 
spowodowana była 10. urodzinami „Pasty” oraz 
chęcią odświeżenia wizerunku starej gazetki. W dniu 
11 maja 2010 r. przeprowadzono plebiscyt szkolny, 
podczas którego spośród 65 proponowanych 
nazw wybrano 7. Największą liczbę głosów otrzymała 
nazwa „GimNEWS”. 

Gazetka Szkolna Ale News! wydawana jest 
od chwili zlikwidowania gimnazjum, czyli od września 
2017 roku. Nazwa powstała z dwóch części, dwóch 
nazw gazetek. Pierwsza część nazwy została 
zaczerpnięta z gazetki SSP „Ale Numer!”, a druga 
część z wygaszanego ówcześnie Samorządowego 
Gimnazjum  - „GimNEWS”. 

Zawsze korzystamy z licznych zaproszeń 
placówek oświatowych, kulturalnych, redakcji gazet 
lokalnych oraz TVP Gdańsk. Nasza Gazetka Szkolna 
to informacje o najważniejszych wydarzeniach z życia 
szkoły (uroczystościach szkolnych, rozgrywkach 
sportowych, imprezach  klasowych, konkursach 
recytatorskich   i przedmiotowych), prezentowanie 
sylwetek ciekawych i wyróżniających się uczniów, 
absolwentów, nauczycieli i innych pracowników szkoły 
oraz interesujących osób, a także rozwijanie 
zainteresowań indywidualnych uczniów - muzyka, 
sport, film, książki, komputer, poezja. Autorami 
tekstów zamieszczanych w gazetce są uczniowie, 
czasami nauczyciele, a także, co bardzo cieszy, 
rodzice. Na przestrzeni lat zmieniał się skład 
redakcji,  szata graficzna, nakład i forma czasopisma. 
Obecny skład Redakcji tworzy zespół 35 - ciu uczniów 
z klas III, IV-VIII. 

   

 

 

Młodzi dziennikarze mają wiele pomysłów, które starają się 
realizować w gazetce, korzystając przy tym z propozycji 
Czytelników. Dzięki pracy w Redakcji uczniowie mają 
możliwość realizować własne pomysły twórcze 
i dziennikarskie, promować szkołę w środowisku szkolnym 
i lokalnym Mamy nadzieję, że nowy ZESPÓŁ redakcyjny 
będzie w dalszym ciągu zaskakiwać swoimi pomysłami, 
twórczością oraz grafiką stałych, jak i nowych 
Czytelników.    

Redakcja 
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   KĄCIK NASZYCH MILUSIŃSKICH 

Cześć, jestem Majka !  

Na pewno każdy z Was ma, miał lub marzy o swoim zwierzątku. Ja od 2 lat mam świnkę 

morską, która nazywa się POLA. Chciałabym Wam 

ją pokazać i napisać kilka informacji  

o tych gryzoniach. Świnka morska (Cavia 

porcellus) znana też jest, jako kawia domowa. 

Pochodzą z terenów Ameryki Południowej i tam są 

niestety przysmakiem mieszkańców, natomiast 

w kulturze zachodniej cieszą się popularnością, 

jako domowe zwierzątka. Świnki łatwo się oswaja. 

Lubią zabawy i się przytulać. Pola uwielbia, jak 

drapie się ją pod pyszczkiem lub za uchem. Swoje 

potrzeby komunikuje głośnymi dźwiękami. Mój 

pupil głośno piszczy z drugiego pokoju, gdy tylko 

otwieramy drzwi. Cieszy się, że już jesteśmy 

w domu. Te małe zwierzaki mają bardzo dobrze 

rozwinięty słuch. Rozpoznają właściciela i reagują 

na jego głos. Kawia domowa jest roślinożercą. 

Najlepsze przysmaki mojej świnki to oczywiści 

sianko, liście pietruszki, trawa, marchewka 

i ogórek. Oto mój mały słodki przyjaciel, którego 

możecie zobaczyć na zdjęciach .                                                                                  

 Po odejściu naszej Kropeczki, która była z nami ponad 16 lat, 

zastanawialiśmy się, jakiego nowego pieska przygarnąć do 

domu. Ustaliliśmy, że to będzie malutki piesek rasy ratlerek 

pinczerek. Znaleźliśmy idealną sunię w Grudziądzu. Pewnego 

ranka pojechaliśmy po pieska. Jak tylko ją zobaczyliśmy, 

skradła nasze serca, a w szczególności mojego brata, bo to miał 

być jego 

psiak. Nazwał 

są Sisi. Gdy 

przywieźliśmy 

ją do domku, 

to piszczała, 

pewnie 

tęskniąc za 

swoją mamą. 

Moja sunia, 

pewnie ją 

pamiętacie 

z artykułu Luna, o nią zadbała. Opiekowała się nią jak 

prawdziwa mama. Sisi śpi w pokoju ze swoim panem, 

czyli moim bratem.  To była najlepsza decyzja, aby 

psinka trafiła do nas. Razem z Lunką bawią się, 

szczekają, dają nam wiele radości i śmiechu. Sisi jest 

malutka, waży 1,2 kg. Sami powiedźcie, czyż nie jest 

słodka? Każdemu życzę tak wspaniałego 

przyjaciela na całe życie .    

     

NOWY CZWORONOŻNY RZYJACIEL  

Majka K. ,klasa 8 a 

        Wanessa P., klasa 8 a 
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                                 Japonia i podstawy 
                                                          Japonia ( jap.  日本  Nihon) potocznie nazywana krajem 

kwitnącej wiśni ,  jest niesamowitym krajem, z niesamowitą 
kulturą.  

  
1. Japoński alfabet dzieli się na Hiraganę oraz Katakanę oraz Kanji  Hiragana 

(ひらがな) - służy do zapisu głównie japońskich nazw Katakana (カタカナ) - 

służy do zapisu głównie zagranicznych nazw Kanji (漢字) - służy głównie  

do zapisu czasowników, rzeczowników. 
 

2. Język japoński jest używany przez około 130 mln osób w Japonii jak  
i na całym świecie. Pochodzenie języka, nie jest nam do końca znane,  
lecz szacuje się, że ten język istnieje już od około V-VIII w.   
3. Stolica i największe miasta: Stolicą kraju jest Tokyo (ok. 9 555 919 
mieszkańców), Jokohama (ok.3 740 172), Osaka (ok.2 725 006), Nagoja (ok. 2 
320 361 ). 
4.Potrawy Japońskie:  

- Sushi (kanj i  寿司 ), potrawa ta to nic innego jak ryż z rybą i różnego 

rodzaju dodatkami. 

- Ramen (kanj i 拉麺 ) jest to bulion z makaronem, do którego dodaje się jajko, kurczaka, cebulę, szczypiorek 

i  wiele innych dodatków. 

- Onigir i  (kanj i  お握り ) składa się z arkusza nori, ryżu i dowolnego ulubionego dodatku. 

- Mochi (kanji  餅 )  powstają z ryżu i mąki ryżowej, są gumiaste, ale mają inną konsystencję niż galaretki czy żelki. 

- Hanami Dango (kanj i 花見団子 ) , zwane także Sanshoku Dango (3 kolorowe dango) to kolejny wariant rodziny 

dango. To kultowe różowe, białe i zielone dango na patyku.  
5. Japońskie sztuki walki:  

- Karate (kanji  空手 )  - sztuka bez żadnej broni, techniki wolno wykonywać jedynie rękami lub innymi częściami 

ciała. 

- Aikido (kanj i 合気道 )  - polega na wykonywaniu uników, zasłon, dźwigni, rzutów itp. Zaawansowany aikidoka 

potrafiłby walczyć z kilkoma przeciwnikami. 

- Sumo (kanj i 相撲 )  - jest to rodzaj zapasów, w których zapaśnicy mają za zadanie zepchnąć się z ringu. Kto 

pierwszy wypadnie poza okrąg, przegrywa. 

- Kendo (kanji  剣道 )  - odmienny rodzaj szermierki, uznawany jako sport. Do uprawiania tej sztuki walki stosuje 

się specjalnie dopasowany kij bambusowy. Ta sztuka walki wywodzi się z dawnego ,,Kenjutsu" (kanji 剣術). 

Weronika K., VII B 
Grafika: Faustyna VI D 

 

  

 

Konnichiwa (jap.witam)!  

Jestem Misaki i mam przyjemność 

opowiedzieć Ci co nieco o tym 

pięknym kraju, zwanym Japonią. 

 

 

Mam nadzieję,  

że jak najlepiej 

wytłumaczyłam Ci Japonię 

oraz bardzo się cieszę,  

 że miałam taką możliwość. 

Sayonara  

(jap. Do widzenia)! 
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Jesienią liście na 
drzewach są bardzo 
kolorowe.  
    Gdy zawieje mocniej 

wiatr, spadają z drzew, radośnie wirując. Jesień jest 
bardzo wietrzną porą roku. Późną jesienią nie 
będzie już tak wesoło i kolorowo, gdyż dzieci 
zamiast bawić się na podwórku, będą siedziały w 
domu przed telewizorem. Nie każdy jednak nie lubi 
jesieni. Niektórym ta pora roku podoba się 
najbardziej, gdyż kojarzy się z pięknymi 
krajobrazami. 

Człowiek jesienią wycisza się, staje się 
bardziej skłonny do zadumy. Latem często nie ma 
się nawet czasu na zjedzenie porządnego obiadu, 
gdyż szkoda marnować pięknych słonecznych dni, 
w zimie natomiast niedługo po powrocie ze szkoły, 
zasypia się, bo jest zimno, sennie i ponuro. 
Jesienią na wszystko jest czas. Często pada 
deszcz, więc w domowym zaciszu można usiąść 
i porozmawiać z bliskimi osobami. Człowiek 
wycisza się i oszczędza swoją energię na wiosnę, 
by potem jak kwiaty rozkwitnąć nagle i pokazać, że 
zasnęło się tylko na jakiś czas, tak jak one. 
Jesienią wielu ludzi siedzi, planując wszystko, gdyż 
wtedy jest na to czas, i ciesząc się z bliskości rodziny oraz przyjaciół. 
Jesienią nie tylko ludzie i rośliny się zmieniają. Zmienia się wszystko wokół nas. Powietrze 
gęstnieje. Często pojawiają się gęste, mleczne mgły. Wszystko wokół nas wiruje i sprawia 
wrażenie, że świat jest na wyciągnięcie naszej dłoni. Nie doznajemy tego uczucia ani wiosną, ani 
latem, ani nawet zimą. Uczucie to jest niepowtarzalne. Tylko jesień ma w sobie to coś magicznego. 

Marcelina Hilla 

 

 

 

 

 

 
 

 

Magda Skrzypkowska 

Jesień 
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Galeria sztuki naszych uczniów z klasy 3 B i 6 C 

Jesień 

Sonia Wróblewska 6 C 

Sonia Wróblewska 6 C 

Rys. Dorota Cirocka, Apolonia Hewelt, Gabriel Kass, Maksymilian Ponka - klasa 3 B 
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1.  Pierwsza propozycja to herbata z miodem, imbirem, 

goździkami i cytrusami. 

Taka mieszanka nie tylko Was rozgrzeje, ale dobrze wpłynie  

na odporność i dobry nastrój. Sparzoną skórkę z cytryny zetrzeć  

do kubka, pokroić mały plasterek obranego imbiru, następnie dodać  

zieloną herbatę i zalać wrzątkiem. Po chwili dodać miód 

i  goździki. 

2. Gorąca czekolada z piankami.  

W tym przepisie nie muszę chyba tłumaczyć za dużo. Przygotowujemy gorącą 

czekoladę albo kupujemy w supermarkecie, zalewamy wrzątkiem i tylko dodajemy 

mleka. Albo w rondlu roztapiamy kostki czekolady w kąpieli mlecznej. Jest oczywiście 

jeszcze kilka opcji, ale nie będę wymieniała wszystkiego. Na koniec dekorujemy 

kubeczek piankami, bitą śmietaną lub posypką. 

 

3.  Napar z żurawiną, jabłkiem i cynamonem.  

Do kubka wrzucamy 3 łyżeczki suszonej żurawiny, dodajemy pół jabłka  

w plasterkach oraz pół łyżeczki cynamonu. Napar zalewamy i zostawiamy  

na około 5-6 minut, po czym dodajemy miód, ilość zależna jest od tego,  

jak słodkie napoje lubimy. 

. 

 

 

 

 

4. Oprócz ciepłych napojów mam dla Was propozycję na słodką 

przekąskę, mianowicie jabłka z piekarnika. 

Jabłka starannie myjemy, wykładamy na blaszkę do pieczenia  

i wkładamy do nagrzanego do 220 stopni piekarnika. Po 30 

minutach wyjmujemy i cieszymy się pyszną słodką przekąską. 

KĄCIK KULINARNY 

Cześć, nazywam się Magda i interesuje się gotowaniem. Jesienne wieczory są 

coraz zimniejsze, więc nie ma chyba nic lepszego jak spędzanie go pod kocykiem  

z ciepłym napojem. Chciałabym przedstawić Wam kilka propozycji właśnie na taki 

jesienny napój. 

 

Magdalena Styn 8 A 
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Zwykle czytam książki w tematach magii albo 

science fiction, jednak tym razem sięgnęłam  
po książkę detektywistyczną. Opowiada ona 
o Dawidzie, Larisie i Melchiorze, którzy wyjechali na 
wakacje do Rzymu, by wysłuchać wykładu 
archeologicznego. Podobno odkryto starożytną 
mapę miasta, która ukazuje pewne miejsce, gdzie 
zakopano dawno temu tony złota. Główni 

bohaterowie dowiadują 
się, że jakaś 
organizacja chce 
odnaleźć ten skarb, by 
(tak jak mówią) 
wyrównać biedotę 
i  bogactwo na świecie. 
Ale czy naprawdę tak 
jest? Może to jakiś 
spisek? 

Więcej nie 
opowiem, ponieważ 
wolałabym, żebyście 
sami ją przeczytali :).  

Ma dużo zwrotów 
akcji i bardzo rozwinięte wątki. Polecam!!! 

Matylda Ponka 

 
Niedawno przeczytałam 
bardzo ciekawą, 
wartościową książkę pt.: 
„Zanim wystygnie 
kawa”. Tę powieść 
napisał Toshikazu 
Kawaguchi, japoński 
powieściopisarz. Książka 
wydana została przez 
wydawnictwo „Relacja”. 
„Zanim wystygnie kawa” 
jest to pierwszy tom cyklu 
pod tym samym tytułem. 
Jest to utwór literacki 

gatunku literatura piękna oraz realizm magiczny. 
Akcja książki toczy się w Tokio.  W małej, 
bocznej uliczce znajduję się klimatyczna kawiarnia, 
która od bardzo dawna specjalizuje się w podawaniu 
starannie parzonej kawy. Wśród mieszkańców krążą 
plotki, że oprócz pysznego napoju, oferuje także 
swoim klientom możliwość podróży w czasie.  
Bardzo polecam przeczytać tę pozycję, ponieważ 

skłania do refleksji. Książkę czyta się bardzo szybko. 
Nie można się od niej oderwać.  Powieść jest pełna 
wzruszających emocji. Po przeczytaniu jeszcze kilka 
dni krążyła mi po głowie. To dzieło literackie jest 
lekturą na jeden wieczór. Ma przepiękną okładkę.  

 
Gdybyś mógł cofnąć się w czasie, 

 z kim chciałbyś się spotkać? 

                               Paulina Gulcz 7 D 
 

 

Czytanie jest fajne!  

Recenzja książki 
 pt. „Zanim wystygnie kawa” 

W tym artykule opiszę książkę,  
którą ostatnio czytałam. Nosi tytuł 

 ,,Ogród Kleopatry’’ . 

 Autorem jest Martin Widmark. 
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    Moja pasja - KYNOLOGIA 
Każdy z nas ma jakąś pasję, każdy z nas ma jakieś marzenia. Moim 

największym marzeniem od długiego czasu było posiadanie 
psiego przyjaciela. Przygotowując się do decyzji o przyjęciu pod nasz 

domowy dach pieska, przeczytałam kilka książek o tematyce psów, 
poszczególnych ras oraz ich pochodzenia. Już wtedy wiedziałam, 
że moje serce skradła Akita Japońska. 
A K I T A  to pies pochodzący z Japonii, zaliczany do V grupy FCI - 

szpiców i psów pierwotnych. Rasa ta ma bardzo długą historię. Uważa 

się, że jej przodkowie pojawili się w Japonii około 1500 lat p.n.e. razem 

z osadnikami o nazwie Ainu. Akity cieszą się w Japonii bardzo dużym 

poważaniem, towarzyszyły samurajom, czego dowodzą liczne publikacje 

i dowody archeologiczne. Po dzień dzisiejszy, w Japonii Akita uważana jest za dobro narodowe. Pierwotnie 

psy te były używane do polowań na dziki i jelenie oraz do ciągnięcia ładunków. Obecnie pełnią rolę psów 

stróżujących oraz psów do towarzystwa. W ten sposób, po zdobyciu niezbędnej wiedzy na ten temat, 

4 kwietnia 2021 roku w naszym domu zamieszkała pierwsza Akita- samczyk o imieniu Daiko. Wtedy 

zaczęła się też moja przygoda z kynologią (nauka o psach), która zaowocowała ogromną pasją do 

czworonożnych przyjaciół, połączoną ze spektakularnymi sukcesami na ringu podczas Krajowych jak 

i Międzynarodowych Wystaw Psów Rasowych pod patronatem Międzynarodowej Federacji Kynologicznej 

FCI. O psach, ich charakterach, szkoleniach 

jak i samodyscyplinie, która jest niezbędna do 

uprawiania tego „sportu” mogłabym 

opowiadać godzinami, tymczasem zapraszam 

Was do obejrzenia krótkiej fotorelacji z mojej 

wspólnej przygody z Akitami.  

Oto O y a k a t a  – moja sunia, która 

obecnie ma 2 lata i 5 miesięcy. Zdobywczyni 

tytułu Młodzieżowy Champion Polski oraz 

Champion Polski. Oyakata otrzymała również 

na Międzynarodowej Wystawie Psów 

Rasowych w Krakowie nominację  

na Crufts 2024 - największą wystawę 

światową  

w Europie, która odbywa się w Wielkiej 

Brytanii. 

 Poniżej przedstawiam Wam Fueko- 

- najmłodszego członka naszej rodziny. Fueko 

jest dziewczynką, w listopadzie skończy rok  

i zaliczyła już swoje pierwsze debiutanckie 

sukcesy na wystawach. Jest bardzo wesołym 

i zabawnym szczeniakiem. Uwielbia 

wszelkiego rodzaju pluszaki. Wisienką na 

torcie jest nasz prawie 3 letni chłopczyk - 

Daiko, od którego zaczęła się ta wspaniała 

przygoda. Jest to nasz największy 

pieszczoch, a zarazem najbardziej dumny 

i dostojny przedstawiciel swojej rasy- jak 

prawdziwy samuraj.  Daiko jest niezwykle inteligentnym psem, przywiązanym do swojej rodziny i bardzo 

oddanym. Nosi tytuły Zwycięzcy Rasy, Młodzieżowego Championa Polski oraz Championa Polski. 

 
Maja Jagnow, klasa  V G 
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R y s o w a ć  k a ż d y  m o ż e !  

Gimnastyka  moja  pasja !  

D laczego gimnast yka?  

 Bo lubię spojrzeć na świat 

do góry nogami. 

 Bo lubię ćwiczyć mięśnie. 

 Rundak, fiflak i machowe 

wszystkie z nich są 

wyczynowe! 

 Gdy stoję na rękach to 

najlepsze pomysły 

wpadają mi do głowy. 

 Bo jestem ciekawa, czego 

jeszcze zdołam się nauczyć.  

Kornelia Sz. V G 
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WYBORY DO SAMORZĄDU 

UCZNIOWSKIEGO 

3 października 2023r. odbyły się wybory do Samorządu 
Uczniowskiego klas IV-VIII. Głosowanie wygrał większością głosów Leon S. 
z klasy 7f. Jego zastępcą została Zuzanna K. z klasy 8 e, a Agata K. z klasy 5 
g będzie pełnić funkcję sekretarza. 

 Gratulujemy  
Z a p r a s z a m y  p o z o s t a ł y c h  k a n d y d a t ó w  o r a z  u c z n i ó w  n a s z e j  

S z k o ł y  d o  d a l s z e j  w s p ó ł p r a c y  z  S U  -  l i c z y m y  n a  W a s ! ! !  

Hej! Nazywam się Agata Kowalewska, jestem 
uczennicą klasy V g. Dziękuję wszystkim, którzy 
oddali na mnie głos. Postaram się, jak najlepiej 
sprawdzić się w roli sekretarza :). Opowiem 
Wam kilka słów o sobie. Chodzę drugi rok do 
szkoły muzycznej, gdzie uczę się grać na 
klarnecie, dwa razy w tygodniu trenuję 
gimnastykę artystyczną. Śpiewam w Scholi oraz 
raz w tygodniu jeżdżę konno. Jestem także 
redaktorem gazetki szkolnej. Zwierzęta 
sprawiają, że mimo zmęczenia zawsze kończę 

tydzień z uśmiechem na twarzy. Duża czasu poświęcam na zajęcia dodatkowe, 
daje mi dużo przyjemności, dobrej energii i radości. Nadmiar zajęć nauczył mnie 
bycia obowiązkowym i zorganizowanym. Gdy jest dobra organizacja, można 

wszystko pogodzić. Jeśli macie jakieś ciekawe pomysły, które możemy zrealizować w szkole, jestem chętna 
do współpracy:). 
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Życ zen ia  d la  N auczyc ie l i  od  Najmłodszy ch  

W piątek 13 października 2023r. w naszej szkole nauczyciele, pracownicy i uczniowie 
świętowali Dzień Edukacji Narodowej. Ten rok był szczególny – 250. rocznica powołania Komisji 
Edukacji Narodowej (1773r.) Tradycyjnie w hali sportowej zgromadzili się wszyscy uczniowie 
i  pracownicy szkoły. Przewodniczący Samorządu Uczniowskiego, Leon Stolc, przywitał 
zgromadzonych, a następnie głos zabrała p a n i  d y r e k t o r  B o ż e n a  B r z u z y , która 
złożyła życzenia z okazji tej pięknej uroczystości. Na ręce Pani Dyrektor p r z e w o d n i c z ą c a  
R a d y  R o d z i c ó w ,  P a n i  A g n i e s z k a  K o c z w a r a , złożyła życzenia i wręczyła Dyrekcji 
szkoły kwiaty. Akademię uświetnił występ uczniów klas III a i III b pod kierunkiem  
Pań Magdaleny Makarewicz i Aleksandry Hazuki, podczas którego wszyscy dobrze się bawili. 
Na koniec uczniowie oraz pracownicy szkoły udali się na poczęstunek i słodkości przygotowane 
przez Rodziców. Było pięknie, było wesoło, było radośnie… 

 

D Z I E Ń  E D U K A C J I  N A R O D O W E J  



Ale NEWS! WRZESIEŃ/PAŹDZIERNIK 2023 SZKOŁA PODSTAWOWA NR 2 W BOLSZEWIE 

16 

 
 

 
 

 
„Uczniowie SP 2  

w Bolszewie  
w hołdzie Janowi III 

Sobieskiemu” 
 

     W dniu 12 
września 2023r. 
minęła 340. rocznica 

Odsieczy 
Wiedeńskiej zwanej 
także Wiktorią 

Wiedeńską. 
Uczniowie klas VI – 
VIII zaangażowali się 
w  zbieranie 
wiadomości o  bitwie 
pod Wiedniem, 

tamtych czasach i ludziach. Rocznicowym obchodom 
wydarzenia przez cały rok 2023 patronuje Senat RP.  
Bez wątpienia najważniejszą postacią kluczowego 
momentu w dziejach Europy i cywilizacji 
chrześcijańskiej był Jan III Sobieski. Młodzież 
pogłębiła i  utrwaliła informacje o WIEKU WOJEN, 
wykazała się talentami plastycznymi i  pomysłowością 
w  wykonaniu plakatów oraz piękną polszczyzną 
podczas prezentacji. 
    Druga połowa XVII wieku to czas nieustających 
konfliktów Turków z  graniczącymi państwami Europy, 
krwawych wojen i stopniowego zajmowania przez nich 
terytorium zamieszkanego przez chrześcijan.  

Na prośbę cesarza 
Leopolda I 
Habsburga na 
odsiecz Wiednia 
udał się Jan III 
Sobieski wraz z 
armią – 

Rzeczpospolita 
dotrzymywała 

swoich zobowiązań 
sojuszniczych. Bitwa 
zakończyła się 
pogromem Turków. 
Wygrana koalicji 
antytureckiej ocaliła 
stolicę cesarstwa i 

ostatecznie 
zniweczyła plany 

podbicia chrześcijańskiej Europy przez Imperium 
Osmańskie. O „Królu Janie z Polski” mówiła cała 
Europa. 
   Do dziś, na szlaku, którym przechodził Sobieski, 
organizowane są rajdy, uroczystości rocznicowe, 
sadzone są okolicznościowe drzewa, wznoszone 
symboliczne upamiętnienia. Uczniowie, zapoznawszy 
się z życiem i dokonaniami Jana III Sobieskiego, 
zaproponowali go na patrona naszej szkoły. 
O Janie III i Sobieskich jeszcze napiszemy… 

K.B. 
 

90 lat temu nauczyciel, Walenty Szwajcer, odkrył 
obronną osadę kultury łużyckiej w  Biskupinie. Między 
Bolszewem a Biskupinem jest ok. 270 kilometrów. 
Pomimo odległości, regularnie odwiedzamy 

najsłynniejszy polski 
rezerwat 

archeologiczny. 
W  tym roku szkolnym 
uczniowie klas 5 g, 5 
f i 5 e przygotowania 
do wycieczki zaczęli 
od realizacji projektu 

edukacyjnego 
„Biskupin – osada 

na wyspie”. Dzieci poznały życie ludzi na Pojezierzu 
Gnieźnieńskim w  epoce brązu, ujawniły talenty 
artystyczne i umiejętności krasomówcze. Dzięki 
prezentacjom dziewczynek i  chłopców dowiedzieliśmy 
się, że osada obronna była pomysłem jakiegoś 

genialnego, 
pradziejowego 

architekta. 
Biskupin 

wybudowano na 
wyspie w VIII 
wieku przed 
naszą erą. 
Domy, ulice, 

falochron, 
palisady były 
z  drewna, 

głównie dębowego. Osadę tworzyły prawie jednakowe 
domy, uszeregowane w rzędy, podzielone wyłożonymi 
drewnianymi ulicami. Domy wykonane bez użycia 
gwoździ, miały przedsionki i  izby. Wyspę z   lądem 
łączył most. W  osadzie żyło 800 – 1000 osób. 
Mieszkańcy Biskupina zajmowali się zbieractwem, 
rybołówstwem, myślistwem, uprawą zbóż (pszenica, 
żyto, proso, jęczmień), hodowlą zwierząt oraz 
rzemiosłem (tkactwo, garncarstwo). Bursztynowy 
Szlak, który przebiegał niedaleko, ułatwiał handel 
z  sąsiadami i wędrownymi kupcami. W V wieku p.n.e. 
osada nagle opustoszała. Do dziś nie wiadomo, co 
było tego przyczyną. Piątoklasiści wykonali piękne 
makiety „Polskich Pompejów”. O  swoich pracach oraz 
emocjach, które wywołał proces tworzenia, dzieci 
opowiadały 28 września podczas lekcji historii. 
Jesteśmy gotowi, by pojechać na Pałuki… 
    

Katarzyna Błędzka 

Z życia szkoły… 
Ciekawa lekcja historii 

Pradzieje ziem polskich… 
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Dożynki Powiatowo--Gminne Bolszewo 
Dożynki to podziękowanie rolników, samorządowców 
za  tegoroczne plony, zbiory. Tradycja ta przekazywana jest 
z  pokolenia na pokolenie. To święto, podczas którego dziękujemy 
rolnikom, wszystkim mieszkańcom za ich trud i całoroczną pracę. 
Oficjalne rozpoczęcie to Msza Św. w kościele pw. NMP 
w   Bolszewie. Uroczystości dożynkowej towarzyszyły: Wystąpienie 
Wójta Gminy Wejherowo oraz wiele atrakcji kulturalnych. Były 
występy artystów lokalnych i nie tylko. 
Gwiazdą wieczoru był Dawid 
Kwiatkowski, znany polski piosenkarz. 
To bardzo wspaniała impreza, wiele 
atrakcji: „dla każdego coś 
interesującego". Było też kilka punktów 

gastronomicznych, dla najmłodszych tzw. dmuchańce, animacje. 
Odbył się również konkurs na najpiękniejszy wieniec dożynkowy. 
Wybrałam ten temat, ponieważ to nasze lokalne wydarzenie. Miałam przyjemność w nim 
uczestniczyć. Była cudowna atmosfera, okazja do spotkania się ze znajomymi, dobrej zabawy 
przy dopisującej pogodzie. Bardzo mi się podobało i zachęcam do udziału w takim wydarzeniu, 
byłam do samego końca. 

ŹRÓDŁO: Oficjalna strona Gminy Wejherowo. Inna lokalne portale, strony informacyjne.  

Oczywiście również moja obserwacja, ponieważ uczestniczyłam osobiście w tym Wydarzeniu  

  Zofia Kubińska 8 e 
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     Maja Falkiewicz 

Pod koniec września czwartoklasiści z naszej szkoły otrzymali długo 

wyczekiwane laptopy z programu rządowego „Laptop dla ucznia” – Acer 

TravelMate |P2. Z ich pomocą uczniowie będą mogli przygotować 

prezentacje multimedialne, pisać prace i szukać informacji w Internecie. 

Czwartoklasiści, pamiętajcie, aby mądrze korzystać z komputera 

i  zainstalujcie dodatkową ochronę anty-wirusową.   

Program ma być kontynuowany w najbliższych latach. Komputer został 
dostarczony bez programów edukacyjnych (te można doinstalować 

w  Microsoft Store). Specyfikacja jest bardzo dobra dla czwartoklasisty. 

I najważniejsza rzecz dla uczniów, jak komputer radzi sobie z grami. 

Minecraft – Feather Launcher – Stabilne 60 fps 

Fortnite – Klasyczne ustawienia -  30-60 fps  

CS-2 – Działa, Niegrywany 1-10fps 

Pozostałe gry – 20-60fps  

 Benchmark Cinebench r23 – 1000 Punków 

Moje ogólne wrażenie jest pozytywne. Komputer dobrze sobie radzi z programowaniem 
i przeglądaniem Internetu. Żeby zagrać w najnowsze tytuły ten komputer nie będzie spełniał 
wymagań minimalnych i oczekiwań gracza. 

Moje wskazówki: Po gwarancji do laptopa można rozbudować pamięć RAM i dołożyć dysk 
SATA, wtedy komputer będzie dłużej żywotny. 

Sergiusz G., kl. IV c 

 

P a ź d z i e r n i k  jest dla katolików jednym z dwóch miesięcy  

w roku, w którym sposób szczególny oddają cześć Maryi. Z tej 

okazji w naszej szkole odbył się na wszystkich poziomach konkurs 

plastyczny, zorganizowany przez katechetów. Temat em  był  

por t r e t  Mat k i  Boż e j .  Przekazane prace były naprawdę 

piękne. Ich wystawa została zorganizowana w bolszewskiej 

parafii. Wszystkim biorącym udział w konkursie serdecznie 

gratulujemy talentu! 

A oto lista uczniów, wyróżnionych prac: 
 

 
 

  
  

    

 

KONKURS PLASTYCZNY „WIZERUNEK MARYJI” 

 
Klasy młodsze 1-3: 
1 miejsce: Aurelia Cisowska 2 b 
2 miejsce: Dorota Cirocka 3 b 
3 miejsce: Natan: Klas 3 b  
    
Klasy starsze 4-8:  
1 miejsce: Maja Konkol 8 a  
2 miejsce: Paweł Czarnecki 7 b 
3 miejsce: Kacper Klein 6 e  

LAPTOP DLA UCZNIA  
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Wakacje, jaki to cudowny czas. Kocham 

wakacje. Jest wtedy ciepło, nie ma szkoły 
i  najważniejsze, jest czas na podróże. Wszystko, co 
uwielbiam… Podróżowanie, to jedna z moich 
największych pasji. Zresztą to pasja całej mojej 
rodziny. Dlatego, jak tylko mamy okazję wyjeżdżamy, 
czasem blisko, a czasem daleko. Tego lata trafiłam 
w  najsłodsze miejsce na świecie. Byłam w  Zurychu, 
gdzie znajduje się szwajcarska fabryka czekolady 
Lindt. T o  m ie j s c e  j es t  j a k  z  ba j k i ,  w  k tó r e j  
p ł y n i e  1500  k g  c ze k o lad y  w g ig an t yc z ne j  
f on t ann ie .  I  to całkiem dosłownie. Od samego 
wejścia wszędzie pachnie czekoladą. To muzeum, 

w  którym są interaktywne 
wystawy. Dowiadujemy się 
z  nich o historii fabryki, 
o  tym skąd jest czekolada 
i  w jaki sposób trafia do nas 

do domów. W trakcie wycieczki można 
oglądać proces produkcji i co 
najfajniejsze można też próbować różne 
słodkości. Najpierw można spróbować 
płynną czekoladę białą, mleczną 
i  gorzką. Dalej można próbować różne 
smaki czekolady w kostkach. Na samym 
końcu można dowoli zajadać się 
słynnymi pralinami. Muszę przyznać, że 
w pewnym momencie nawet gorzej się 
poczułam od takiej ilości zjedzonej 
czekolady. W fabryce znajduje się też 

ogromny sklep, w którym można kupić dowolne 
słodycze na pamiątkę lub na prezent dla kogoś 

bliskiego. Całe muzeum jest 
przepiękne, to ogromny, 
nowoczesny budynek, który 
został specjalnie wybudowany. 
Muzeum zostało otwarte 
niedawno, bo zaledwie 
3  lata temu w 2020 roku.  
Bardzo się cieszę, że mogłam 
być gościem tej cudownej 
fabryki i przez chwilę poczuć 
się jak w filmie „Charlie 
i  fabryka czekolady”, to 
fantastyczne miejsce dla dzieci 
i dla dorosłych, ale przede 
wszystkim dla wielkich fanów 
czekolady takich jak ja. 
 

  Zosia Słowińska, klasa V F 
 

W listopadowym numerze gazetki 
zabiorę Was w kolejną, fascynującą 

podróż! 

Słodka wyprawa do fabryki czekolady 

Dodatkowe informacje: 
Lindt Home of Chocolate 
Kilchberg Switzerland 
koszt biletu od 10 CHF / od 47 zł 
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I Ty możesz zostać świętym! 

 
 
 

 

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
Dziękujemy Matyldzie i Adrianowi za pokazanie 
nam swoich pluszaków. Red. 

Z okazji  Uroczystości Wszystkich 

Świętych i  połączonej z  nią  akcji  " I  Ty 

możesz zostać świętym!" .  W naszej szkole 

pojawiła się w „Zielonym zakątku" rama do zdjęć, na 

którą sfrunęły anioły pięknie pokolorowane przez 

uczniów naszej szkoły. Do szkoły przybyli też 

starożytni święci, z którymi wywiad przeprowadziły 

dziennikarki szkolnej gazetki. 

M.F. 

DZIEŃ PLUSZOWEGO MISIA 

Wszyscy kochamy MISIE!!! 
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Marcelina 7F 

Marcelina 7 F 


